Ubungsbeispiele fir die drei
stindige Schularbeit sowie

fur die schriftliche Matura
[8B (gymnasialer Teil), 2013/14]

Diese Beispiele sollen durch die sowohl fir diestin-
dige Schularbeit als auch die schriftliche Matuede-
vanten Stoffgebiete fiihren, wobei an dieser Stalle

der [Stochasti (speziell: Wahrscheinlichkeitsdichte-

funktionen stetiger Zufallsvariabler) ein KapitedrcB.
Klasse exemplarisch nochmals aufgerollt wird, und
zwar anhand von Aufgaben, deren "Bausteine" ge- /

radezu charakteristisch fiMaturabeispiele sind.

ACHTUNG! Ein bloRes"Auswendiglernerf der Beispiele ist sichgf-f=
keine ausreichende Matura- resp. Schularbeitsvorégung, da du
deine erworbenen Kenntnisse sowohl bei der dreisligen Schul-
arbeit als auch bei der schriftlichen Matura auf Bblemstellungen
anzuwenden hast, die zwar nicht ganzlich neuartidper zum Teil
in der Form wie bei der dreistiindigen Schularbe#sp. der schrift-
lichen Matura gestellt in dieser Aufgabensammlungcht enthalten
sind! Ein eigenstandiges Losen dieser Aufgaben (aif jene, die
wir in diversen Schulibungen gemeinsam bearbeitegrden) ist ei
ne absolute Notwendigkeit fiir ein angemessenes (msprogramm

1) Seit der Einfithrung elektronischer Klassenbiicher in vielen Schulen wurde sowohl eine Lings-
(iiber drei Jahre!) als auch Querschnittsuntersuchung (iiber zwolf Schulstufen hinweg, wobei
ingesamt 486G Schiiler beteiligt waren) durchgefiihrt, welche der Frage nachging, nach welcher
Zeitspanne wihrend dieser vier Jahre erstmals eine Klassenbucheintragung erfolgte. Die stocha-
stische Analyse ergab, dass die in Jahren gemessene Zeitspanne bis zur ersten Klassenbuchein-
tragung (BHZ als Kiirzel fiir “Bravheitszeit “) als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum
Q = [0; 3] durch die Dichtefunktion ¢ mit der Funktionsgleichung ¢(x) = 9—%2(10&’3—270.1'2—5—459)
beschrieben werden kann.

(a) Beweise. dass ¢ wirklich eine Dichtefunktion ist und begriinde auch die Richtigkeit des 5P
entsprechenden Funktionsgraphenverlaufs in der rechten unteren Abbildung! Welche Infor-
mationen lassen sich dieser Abbildung entnehmen?

(b) Berechne die durchschnittliche BHZ () in Jahren! 2P
(¢) Um wie viele Jahre (o) streut die BHZ im Mittel um p? 2P

(d) Bei wie vielen Schiilern weicht daher die BHZ um héchstens o von o ab? Begriinde, dass 3P
dies mehr als 50% sind!

(e) Wie viele Schiiler waren linger als zwei Jahre brav? 3P




2) Besuch aus dem Rg-Teil der PSH:
Ein Kommunikationspsychologe hat wissenschattlioctetsucht, wie lange
B.T. (Bieber Timberlake, siehe Abbildung rechtgumht, bis sich von ihm
angesprochene Damen hoffnungslos in ihn verlieben Wissenschaft(l)er
war mehr als Uberrascht, dass die entsprecheridauten(!) gemessene
stetige Zufallsvariable X lediglich Uber den EreggaumQ=[0;1] verfugt
und Uberdies durch die sehr einfach gebaute Dighkébn¢ mit der
Funktionsgleichung y #(x) = —fg-xs +3.x+¥ Dbeschrieben wird
a) Begrinde, warum es sich letatsachlich um die Dichtefunk-
tion einer stetigen Zufallsvariable X mit dem Ereggaum
Q=[0;1] handelt, berechne die durchschnittliche "kdau-
er" u sowie die Standardabweichuagjeweils in Sekunden)!
b) Justin hat bereits 31* Damen der achten Klassegéfértiet”. Bei wie vielen von ihnen sollte ge-
maf dem vorliegenden stochastischen Modell dieKéawmer" um héchstersvon p abweichen?
* inkl. Dominica?!?©

3) Auch Romal Weishaar (nicht nur Just-In!) hat Erfog den Damen, Details dazu:
o(x) = & f252x° - 200x® +133), Q=[0;1]

a) Zeige, dass es sich bein der Tat um die Dichtefunkti-
on einer stetigen Zufallsvariable X mit dem Erésgaum
Q=[0;1] handelt, berechne die durchschnittliche "kdau-
er" u sowie die Standardabweichuadjeweils in Sekunden)!

b) Omar flirtet (anders als Justin) nicht nur mit deait-, sondern auch mit den Siebt- (und tw. sog
Sechst-) klasslerinnen, insgesamt waren es biga(yr. Bei wie vielen von ihnen sollte gemaf
dem vorliegenden stochastischen Modell die "Funkdaum hdchstens vonp abweichen?

* Wiederum: inkl. Dominica?!®

4) Alternativ-Modell zur vorletzten Aufgabe:

Als Justin noch janger war (Unterstufe!), brauakgemit der "Funkdauer"

ein wenig langer, Details:y #(x) = 2.+ 2. ¥+ 2 Q=[0;1]

a) Um wie viele Sekunden dauerte es im Mittel landgiraseiner Oberstufenzeth()?
Kontrolliere zunachst, dagsalle Eigenschaften einer Wahrscheinlichkeitsdichktion erfullt!

b) Zeige, dass sich beinichts gedndert hat!

c) Im Laufe seiner Unterstufenzeit hat Just-In weiri00 Damen angeflirtet (Justinolo-
gen schatzen die Zahl in der Oberstufe — bislarayif-tiber 500, aber (noch!) unter 1000
ein!®), 35 davon aus der eigenen Schule. Bei wie vigéon sollte gemal dem hier pos-
tulierten stochastischen Modell die "Funkdauer"hinhstens von p+Ap abweichen?

5) Und nun auch ein Alternativ-Modell zur jetzt vorttn Aufgabe:
In der Unterstufe war Omar noch nicht so gut innk@Daflr hat er den Bieber jetzt
aber haushoch Ubertroffen!!), was sich in einertavsi langeren durchschnittlichen
"Funkdauer" auRerte, Details: y ¢(x) = —2.-x° + Z - X + 22, Q=[0;3]
a) Um wie viele Sekunden dauerte es im Mittel landeiraseiner Oberstufenzet)?
Verifiziere zuallererst, dagsalle Eigenschaften einer Wahrscheinlichkeitsdichkfion erfullt!
b) Zeige, dass umAc="2 grol3er war als mittlerweile in der Oberstufe!
c) Im Laufe seiner Unterstufenzeit hat Omchen nur pnER0 Damen angeflirtet (Omarologen
schatzen die Zahl in der Oberstufe — bislang!f-tidar 1000, aber (noch!) unter 10000 &l
51 davon aus der eigenen Schule. Bei wie vieleomaollte gemald dem hier als gultig pos.
tulierten stochastischen Modell die "Funkdauer"hiohsteng+Ac von u+Au abweichen?



6) "M?" (aka Mary Minnesota) hat sich in St. Paul zunBerung eine Digitalkamer
gekauft, Gber die sie folgende Details in Erfahrbriggen konnte: Die in Dekad
gemessene Lebensdauer ist als stetige Zufalls\@axainit dem Ereignisraum
Q=[0;1] nach der Dichtefunktiof mit der folgenden Funktionsgleichung vert
y = 0() =10X -2 %+
a) Warum liegt hier eine Dichtefunktion einer stetigévi mit Q=[0;1] vor?

b) Berechne die durchschnittliche Lebensdaueimer solchen Kamera in Jahren!
c) Ermittle auch die Standardabweichumgon X (ebenso in Jahren anzugeben)!
d) Mary und 63 weitere Austrianerinnen haben sich solehe Kamera gekauft.
Bei wie vielen der Damen sollte die LebensdauariKiamera um hochstensvon u abweichen?

" Minnpsot™

7) Sophie interessierte sich als Inkognito-Mathemaitik@Psst©) naturlich (sic!) brennend ;
(und mit viel Herz®) dafir, ob es bereits ein stochastisches Modetlifl Arbeitsdauer !(
bei der vierstiindigen Mathematik-Klausur dit8ie wurde rasch fiindig. Professor Pi hadi
herausgefunden, dass die Arbeitsdauer als in Stugelmessene stetige Zufallsvariabl
mit dem Ereignisraurk=[0;4] nach der Dichtefunktiof mit der Funktionsgleichung
y = 0(X) =k X —1- x+4 verteilt ist.

a) Warum liegt hier eigentlich eine Dichtefunktion eirstetigen ZV mif2=[0;4] vor?
b) Berechne die durchschnittliche Arbeitsdaudrei der Mathe-Klausur in Stunden und Minuten!
c) Ermittle auch die Standardabweichumgon X (ebenso in Stunden und Minuten anzugeben)!
d) Begriinde ohne Taschenrechner, dass die Intervakbelaginlichkeit P(|Xg|<o) mehr

als 75% betragt und interpretiere, was die Unglangh|X-t|<o Gberhaupt aussagt!

Y

8) Freilich hat sich EX-MpPSM athcphobepanik-SOphie@) davor auch schon fir ein entsprechend
Modell die dreistindige Schularbeit betreffend iessiert. Ergebnis ihrer Recherchen:
y =00 = X'+ 5 x+35, Q=[0;3]
Bearbeitemutatis mutandislie "gleicheri Aufgabenstellungen als in Aufgabe 7), wo-

bei Aufgabenteil d) entsprechend dur&®2% (anstelle von >75%) zu ersetzen ist!

9) Erganzung sowohl zu den vorherigen Aufgaben 7) &l8 auch zur Marietta/Domi-
nica-Zusatzaufgabe vom 2.1.2013 htip://matheprof.at/8B201314Uebersicht.html
Sophie fand vor ihrem Schulwechsel 2008/09 (Progrd®ezirksverdopplung®)
heraus, dass die Arbeitsdauer bei einstiindigenl&tisiten ihrer zukinftigen Schule
als stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignisra@={0;1] nach der Dichtefunktion
¢ mit der Funktionsgleichung y #(x)=-2% Eﬁ231x5 -250x° +54), verteilt ist.

Bearbeitemutatis mutandislie "gleicherf Aufgabenstellungen als in der oben zitierten
Marietta/Dominica-Zusatzaufgabe ("M/D/Z"), wobesstglle von P(|X|<0)=51% zu be-
arbeiten ist, bei wie vielen von 117 Schulern eidasrgangs die Arbeitszeit um hoéchstens

von i abweicht! Vergiss nicht auf die Begrindung(saufésung) in der letzten Zeile der M/D/Z!

10)Zweite Erganzung z{r M/DJZ (vor allem beziiglich &efRnote 1 ebenda!):

Dominica hat vor ihrem Schulwechsel noch recherthige es in ihrer zukiinftigen Schule mit der
Arbeitsdauer bei zweistiindigen Mathematik-Schuliéebeaussieht. Ergebnis ihrer Recherchen:
y = ¢(x) = ﬁ.xm%. x +-+, Q=[0;2]
Bearbeitemutatis mutandislie "gleicheri Aufgabenstellungen als in Aufgabe
7), wobei Aufgabenteil d) durch die folgende Fragihsng d*) zu ersetzen ist:
d*) Bei wie vielen Schilern einer grof3en Klasse 3ditSchi-
lern weicht die Arbeitsdauer um héchstengonp ab?

Freilich gibt es (je nachdem, welchem empiriscbatenmaterial das Modell zugrunde liegt!)
mehrere Modelle, vgl. z.B. eines meiner Maturatiels im Jahresbericht 2008/09 auf S. 174!



11)Eintagsfliegen werden im Englischen als "maifli@dF), gele- & !
gentlich aber auch als one-day flies (ODF) bezaithdun ha- . ﬁ A !
ben Omar, Damaris und special guest star Filipekhs{ bff von
Romal®) das in Tagen (sic!) gemessene Lebensalter von =_
tagsfliegen als stetige Zufallsvariable X mit demeignisraum g,_/
Q=[0;1] modelliert und nannten das Projekt entspeadhauch
ODF (fur Omar, Damaris und Filip). Da Mary (wie ashoft) den Grof3teil der Arbelt ubernommen
hat, insistierte sie letztendlich auf das Kurzel Wrary-Fliege). Jedenfalls erhielten sie nach laiegw
riger Analyse die Dichtefunktiog mit der Funktionsgleichung y $(x) = 2 8 + L X+ 55

192 *
a) Kontrolliere trotz Marys wohl profunder Arbeit, dass sich tatsachlich um eine chhte handelt!

b) Berechne die sich aus dem Modell ergebende durchsicine Lebensdaugr von ODF in Stunden!
c) Ermittle auch die Standardabweichumgvon X (ebenso in Stunden)!
d) Bei wie vielen von 93 ODF sollte modellgemal dibémsdauer um maximalvon L abweichen?

12)Schreibt man MC Minnesotas (MC fir Mary-Charlottdgchname ausnahmsweise mit K, so ergeben
sich die Initialen DK, was aber auch fir Deutsclatfur stehen kann, die euch allen bald ins Hatierste
wird. MC (nicht schichtern) hat sich natirlich bigrrn Professor Sams (in Personalunion auch DKs
Klassenpapa) erkundigt, ob er tGber eine StatigtikAdbeitszeit bei bisherigen DKen verfligt. Seine
Reaktion: "Dass ich nicht lache! Du weil3t doch{iStik ist nicht meine Sache. Eher schon die Geo-
metrie, viel mehr aber die Poesie. Ich mache maxthdhicht zum Affen, Statistiken sollen andere
schaffen. Ich bin doch kein Esel, frage doch deseReGesagt, getan, brachte sie ihre Fra-
ge bei letzterem an. Und so bekam sie sehr sctiaglhun folgende stochastische Modell:
Die Arbeitszeit bei DKen ist als in Stunden gemass&etige Zufallsvariable X mit dem Ereignisraum
Q=[0;5] nach der Dichtefunktio@ mit der Funktionsgleichung yé{(x) = &= -X’ — 525+ X + 3 verteilt.

a) Gerade weil das Modell von MMP [Marys Mathe-Prdj{.atammt, hat sie nattrlich nach dem Mott
"Kontrolle ist besser als Vertrauen!" erst einmbd &igenschaften von Dichtefunktionen kontrollier
Guter Rat (ist sonst teuer, hier aber gratis!)gEahrer Intuition!©

b) Berechne die sich aus dem Modell ergebende durchticie Arbeitszeiiu bei DKen!

c) Ermittle auch die Standardabweichumgvon X (Resultat in Stunden und Minuten angeben)!

d) Verifiziere dieo-Regel P(|XH|<0)=58%2%!

13)Die Zukunft, aus der Sicht von Claudias Tochterrfal§-)], ihres
Zeichens Molekularbiologin, die sich auf das Bek#&anfreilich
auf Zeit!) des menschlichen Alterungsprozessesiaipgert hat,
natdrlich (sic!) inkl. entsprechender stochastisdhealysen (konnte
schon die Frau Mama @ school very good!): Das imhianderten
gemessene Alter jener von Gloria Wernsdorfer [dieife! Jaja,
Mama Claudia und Papa Matthias, d.h. Claudia haieigentlich:
einen!) Nikolaus hochstpersonlich geheiratet. Scjesia Gloria
(die Erste) ist selig, ihre bff nun (auch forme#)r family zahlen
zu dirfen ...] behandelten Probanden kann als stéti¢gisvariable
X mit dem Ereignisraur@=[0; 2] durch die Dichtefunktiogp mit der
Funktionsgleichung y #(x) = ¢ — L. ¢+ 2 peschrieben werden.

2560 160
a) Prufe auf Dichtefunktion!
b) Wie alt werden "gewernsdorferte” Probanden im Dsebhitt (1)? Gib das Resultat in Jahren an!
c) Berechne Uberdies die Standardabweichmngpon X (Ergebnis ebenso in Jahren angeben)!
d) Bei wie vielen von 19 Probanden weicht das Lebésisam hdchstens vonp ab?

g (L

14)Glorias Enkelin Andrea hat die Arbeit von "W. Ghot{;-)], Il. derart erfolgreich fortgefuhrt,
dass ihre Probanden noch élter werden Die matlmrhah Details dazu lauten wie folgt:

= 0(x) = 3421832 S+ 13228 X 128 ; Q=[0;3]
Bearbeitemutatis mutandislie glelchen' Aufgabenstellungen als in Aufgabe

13), wobei anstelle von 19 nunmehr bereits vonrob&den auszugehen ist!




15)Als Claudia selbst als Mikrobiologinnen arbeiteteyden die von ihr behandelten Probanden noch nic
wie bei ihrer Tochter 200 Jahre alt. Die stochaktis Details zu Claudias empirischer Forschungetaut

= 0(X) = 55X+ £ X+ 55 Q=[0:1]
Bearbeitemutatis mutandlshe "gleicheni Aufgabenstellungen als in

Aufgabe 13), wobei anstelle von 19 von 34 Probaradeszugehen ist!

16)Back to he future: Auch Glorias Tochter "Cadriauirde Mikrobiologin und

machte Gloria W. Il Konkurrenz, mathematische Detdazu lauten wie folgt:
y =0 = &X' -1 x+3; Q=[0;2]
Bearbeitemutatis mutandlshe "gleicheri Aufgabenstellungen als in

Aufgabe 13), wobei anstelle von 19 von 46 Probaradeszugehen ist!

17)Weiter voraus in die Zukunft: Claudias Enkelsohmal®" wurde ebenso Mikro-
Biologe machte Andrea Konkurrenz, mathematischaiBatazu lauten wie folgt:
y = ¢(X) = 18225 X5 tg Xt 2;5 | Q=[O;3]
Bearbeitemutatis mutandlshe "gleicheni Aufgabenstellungen als in
Aufgabe 13), wobei anstelle von 19 von 123 Probaradeszugehen ist!

18)Surprise!© Gloria selbst wurde auch Mikrobiologin und madhie bff Konkurrenz, ma-
thematische Details dazu lauten wie folgt:  yp&) =—2 -2+ 4. ¢ + 1L Q=[0;1]
Bearbeitemutatis mutandislie "gleicheri Aufgabenstellungen als in
Aufgabe 13), wobei anstelle von 19 von 128 Probaraieszugehen ist!

19)"S[N[U" steht nicht nur fiir die amerikanische Com&how"Saturday Night Live;'sondern auch fiir
tochasti@er@Lukas (fir Outsider: Kev-Boys zweNorname!), der sich bei seinem KV Prof. Sam:

gleich zu Beginn der Oberstufe tUber stochastisattaild bzgl. der Arbeitszeit bei zweistiindigen
Deutsch-Schularbeiten erkundigte. Nachdem seinddatrof darauf mit einem &hnlichen Reim als
schon zuvor in Aufgabe 12) der guten alten Maryegéidper konterte, erhielt Kev-Boy von seinem dam
zukinftigen Mathe-Prof(.at) die folgenden stoclsz$ten Details:
Die Arbeitszeit bei zweistindigen Deutsch-Schulaépest als in Stunden gemessene stetige
Zufallsvariable X mit dem Ereignisrauﬁlz[o 2] nach der Dichtefunktiog mit der
Funktionsgleichung y #(x) = 2 - X%+ 4 verteilt.
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a) Kontrolliere, das® auch alle Charakteristika einer Dichtefunktioriétf
b) Wie lange arbeitet ein Schuler gemal3 diesem Maldedhschnittlich |¢)?
c) Berechne auch die Standardabweichangon X (Ergebnis in Minuten angeben)!
d) Bei der ersten zweistlindigen Deutsch-SchularbeibB&B/7B/8B (2010/11/12/13/14) nahmen 23
Schiler teil. Bei wie vielen dieser Schuler wick dirbeitszeit modellgemald um maxinsalonp ab?

20)(Inhaltliche, aber nicht mathematische) FortsetzumgAufgabe 19): Gleich zu Beginn der 8. Klasse
interessierte sich 15]N| L" freilich fiir ein entsphendes Modell fiir dreistiindige Deutsch-Schulaebeit
Als CSI (Chief Stochastics Investigator) stield Ky auf das folgende stochastische Modell:
Die Arbeitszeit bei dreistiindigen Deutsch-Schulaépeist als in Stunden gemessene stetige
Zufallsvariable X mit dem Ereignisrauﬁlz[O'3] nach der Dichtefunktio® mit der

Funktionsgleichung y ®(x) = &% x°+ & . x + L verteilt.

a) Gehe sicher, dagsauch wirklich alle Charakteristika einer Dichteftion aufweist!

b) Wie lange arbeitet ein Schiler gemaf diesem Maldedh-
schnittlich (1)? Gib das Resultat in Stunden und Minuten an!

c) Berechne auch die Standardabweichangon X
(Ergebnis ebenso in Stunden und Minuten angeben)!

d) Konzentrieren wir uns im Folgenden auf die dreidifje Deutsch-Schularbeit der 8B im Jahre
2014, dabei aber auf das Dutzend Gymnasiasten goelien Dominica sitzen@)) Justarathilin.
Bei wie vielen dieser insgesamt 13 Schiler solkefal-
beitszeit modellgemall um maxin@alon abweichen?




21)In Just-Ins Schule gibt es am Vormittag (inkl. Ftfsicht) insgesamt 60 Minuten Pause.
Bi(e)ber(haufenwegbewohner?!?) a.k.a. Timberlakenba wissenschaftlich untersucht,
wie viel Zeit jene Schiler seiner Schule, die bei in der Flirt-Mediation waren inner-
halb dieser 60 Minuten dem Flirten widmen und stglemeinsam mit Herrn R. Wallner
(R wie Rafael, Rudolf und vor allem: Randd@®)!ein stochastisches Modell auf, demzu-
folge die in Stunden gemessene dem Flirten gewigl@eit als stetige Zufallsvariable X
mit dem Ereignisraurf2=[0;1] nach der Dichtefunktior mit der

Funktionsgleichungd(x) = - [f- 651x° +1050x° +6) verteilt ist.

a) Kontrolliere, dass es sich biwirklich um eine Wahrscheinlichkeitsdichte Gbeyl]chandelt!
b) Wie lange flirtet ein Just-In-Schiler gemaf diedéoa
dell durchschnittlichi{)? Gib das Resultat in Minuten an!
c) Berechne auch die Standardabweichangon X (Ergebnis in Minuten und Sekunden angeben)
d) Bei wie vielen von 87 Just-Ins Schilern wich didditszeit modellgemald um maxinmalonpu ab?

22)(Inhaltliche, aber nicht mathematische) FortsetzumgAufgabe 21): Jene Just-In-Schler, welche
Justins Flirtmediations-Kurs mit Auszeichnung bed&n haben (theoretisch wie auch praktisch), flirte
taglich gar bis zu zwei(!) Stunden (und stéren datan Unterricht resp. die diesem immanenten Damg
ihres Entziickens, schlimm-schlimm!), wozu Herr Y®&lIner" ebenso ein Modell erstellt hat, Details:
y =00 =15 X+ g X+ 50 Q=[0;2]
Bearbeitemutatis mutandislie "gleicheri Aufgabenstellungen als in Aufgabe 22), wobei altstvon
87 jetzt nur mehr von 15 Just-In-Schiilern auszugédtdJaja, am Gipfel ist es einsam, obwohl: Uber
Damengesellschaft konnen sich Chef Justin & cd.(IR Wallner"!) nun wirklich nicht beklage@)].

23)Julie sagt sich nach der Matura: Bam, ich kaufr eimien Ford©
Sie hat dazu recherchiert, dass das "Lebensaltes$ &ords als in Dekaden gemessene stetige Zufalls
variable durch die Dichtefunktiaf mit der Funktionsgleichungy $(x) = 2 X + L. X+ £
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Uber dem Ereignisrau®=[0;3] beschrieben wird.
a) Weil sie als AHS-Maturantin zum kritischen Denkeatiwiert wurde,

kontrolliert sie freilich zuerst, dagsauch wirklich eine Dichtefunktion

UberQ=[0;3] ist. Nimm dir an Julie ein Beispiel und ckedies auch!
b) Wie alt wird ein Ford modellgemalf3 durchschnittligh? Gib das Resultat in Jahren an!
c) Berechne auch die Standardabweichangon X (Ergebnis ebenso in Jahren angeben)!
d) Bei wie vielen von 88 Fords sollte die Arbeitszaitdellgemal? um maximalvonpu abweichen?

24)Sandra befolgt nach der Matura den folgenden wdsgreines alten Mannes: "Madl, kauf” da a Radl."
Sie hat dazu recherchiert, dass das "Lebensaltess ®€uch-Radls als in Dekaden
gemessene stetige Zufallsvariable durch die Diantdfon¢ mit der Funktionsgleichung
y = 0(x) = =5 ¢+ 185 ¥ + 1 {iber dem Ereignisrau@=[0;4] beschrieben wird.
a) Weil sie als AHS-Maturantin zum kritischen Denkeativiert wurde,
kontrolliert sie freilich zuerst, dagsauch wirklich eine Dichtefunktion
UberQ=[0;4] ist. Nimm dir an Sandra ein Beispiel und dkedies auch!
b) Wie alt wird ein Puch-Rad modellgemal3 durchscheiittfu)? Gib das Resultat in Jahren an!
c) Berechne auch die Standardabweichangon X (Ergebnis ebenso in Jahren angeben)!
d) Bei wie vielen von 41 Puch-Radern sollte die Arkmgit modellgemar um maximalon p abweichen?

25)Mary Uberlegt sich nach der Matura ernsthaft, nfdoinesota zu ziehen. Dazu informiert
sie sich aber klarerweise zuerst Uber die Lebetisguebendort und stdsst auf das folgen-
de stochastische Modell: Die Lebensdauer der Blingen des US-Bundesstaats Minnesota
ist als in Jahrhunderten gemessene stetige Zudaillble X mit dem Ereignisrauf@=[0;1]
nach der Dichtefunktiofy mit der Funktionsgleichungy #(x) = & 8 + =+ X +1 verteilt.

a) First of all Mary checks, i is indeed a density funktion. Check this tad!

b) Derive the average life expectanecyTransform the result into years!)!

c) Derive the standard deviatiantoo (Transform the result into years either!)!

d) Mary thinks about moving to "Charlottesvillage'hew town in Minnesota (Attention!
Don’t confuse it with "Charlottesville”, which liés Virginia!) with 640 citizens. How
many of them live longer thgme-o, but shorter thap+o (according to the model!)?



26)Omar bekommt als (eines von vielen!) Maturagesc{emks
das nebenstehend abgebildete Horspiel und willdesial '_ "
eine Schildkréte kaufen (wenn sie ihn vermutlickhaliber oottt i
leben wird ...®). Er bringt in Erfahrung, dass die von ih DE:%:E:#::%TE
favorisierte Gattung bis zu 200 Jahre alt wird.dil¢rt(er) &
sieht die Sache mathematisch betrachtet wie folgt a | Fuﬁ‘fé‘?cz“
Die Lebensdauer ist als in Jahrhunderten gemessene | '
stetige Zufallsvariable X mit dem Ereignisra@ds[0;2]
nach der Dichtefunktiofh mit der folgenden Funktions-
gleichung verteilt: y =p(x) = —2 X+ 8. x + 3
a) Warum liegt hier eine Dichtefunktion
einer stetigen ZV mi=[0;2] vor?
b) Berechne die durchschnittliche Lebensdauer
1 einer solchen Schildkréte in Jahren!
c) Ermittle auch die Standardabweichung
o von X (ebenso in Jahren anzugeben)!
d) Bei wie vielen von 82 Schildkrdten sollte die Labdauer um hochsteosvon abweichen?

PATMOS 5

27)Alina geht nach China, zumindest fir eine Weilectnder Matura). Was die
Dauer des von ihr angestrebten Lehrgangs betsfftiiese als in Jahrzehnten
gemessene stetige Zufallsvariable X mit dem ErsrgnimQ=[0;3] nach der

Dichtefunktion¢ mit der Funktionsgleichung yx)=—-% - x>+ & - x>+ L verteilt.

a) Begrinde, warum es sich feum eine Dichtefunktion Ub&2=[0;3] handelt.

b) Berechne die durchschnittliche Studiendguer

c) Ermittle auch die Standardabweichumgon X (Resultat in Monaten anzugeben)!

d) Bei wie vielen von 178 Studenten sollte die Studarer um héchstermsvon pu abweichen?

28)Beim handischen (old school, but good!) Schreibam hiebesbriefen neigt Burli (welcher dafir stets
eine Stunde bendtigt) dazu, ab einem gewissenwtditizu schmieren, fetzen, ... (Eh scho wissen:
Schlaganfallschrift®). Nun wurde er von Big Brother (George Orwell taggiRen!) tberwacht, was das
folgende stochastische Modell hervorbrachte: D&I1"Ccentral Schmier-Index!) ist als in Stunden
gemessene stetige Zufallsvariable X mit dem ErsrgnimQ=[0;1] nach der Dichtefunktiog mit der
Funktionsgleichungy #(x) = —Z-x'— . x + 2 verteilt.

a) Begrinde, warum es sich leum eine Dichtefunktion Ub&2=[0;1] handelt.

b) Berechne den durchschnittlichen "C8I(Ergebnis in Minuten angeben)!

c) Ermittle auch die Standardabweichumgon X (Resultat ebenso in Minuten anzugeben)!
d) Bei wie vielen von 43 Liebesbriefen sollte der "C&h hochstens vonp abweichen?

29)(The) Kevin in the woods .©
Kev-Boy hat zahlreiche Auffihrungen "seines" Filirige cabin in the woo
auf folgendes Phanomen hin untersucht (freilichhsbwissenschatftlich!): =
Er interessierte sich fur die innerhalb der zwein8en Filmlange verstrichene
Zeitspanne bis zum ersten Erschreck@sI": Cabin(Kevin)s Schock-Ind€X)
und erstellte auf Basis breit angelegter empiris€loeschungen das folgende
mathematische Modell: Der in Stunden gemess€&' ist als stetige
Zufallsvariable X mit dem Ereignisrau€=[0;2] nach der Dichtefunk-
tion ¢ mit der Funktionsgleichung y¢e(x) = % -X’— 12~ xC + < verteilt.
a) Verifiziere zunéchst, dagseine Dichtefunktion ist!
b) Berechne den durchschnittlich&dSI" (1) in Minuten!

c) Ermittle auch die Standardabweichumg CABIN
von X (ebenso in Minuten anzugeben)! HWOODS

d) Zeige die Gultigkeit deo-Regel P(|XH|<0)=615%! _ |



30)Utopie-Sophie studiert nach der Matdechnische Mathematiknd schreibt schon bald ihren ersten
Ubungstest in einem der einfiihrenden Proseminackdies zusammen mit 73 Kommilitionen (auch at
Paralleliibungsgruppen). Aus langjahriger Erfahngshgekannt, dass die Arbeitsdauer beim ersten
Proseminar-Test als in Stunden gemessene stetfgisxariable X mit dem Ereignisraum—[o 1]
nach der Dichtefunktioh mit der Funktionsgleichung y #$(x) =8 8 + . X+ S verteilt.

100
a) Kontrolliere, das#$ auch alle Eigenschaften einer Dichtefunktlon auEEWe
b) Wie lange arbeitet ein Student gemal diesem Modell
durchschnittlich|§)? Gib das Resultat in Minuten an!
c) Berechne auch die Standardabweichangon X (Ergebnis ebenso in Minuten angeben)!
d) Bei wie vielen der insgesamt teilnehmenden Stuare(inkl. UtopieSophie!) sollte die Arbeitszeit
modellgemald um maximalvonp abweichen?

31)Auch Utopia-Dominica studiert nach der Matura Matlagk, aber im Studienzweig Lehramt flr Hohere
Schulen (mit Julie* als Studienkollegin, zumindest'Zweitfach" Geschichte Bei ihrem ersten
(schriftlichen) "Kolloquium" (aus Linearer Algebrhat Dominica ebenso wie ihre 76 ebenso
teilnehmenden Kommilitionen zwei Stunden Zeit, wiahan aus Erfahrung weifl3, dass die Arbeitsdaue
beim ersten "LinAlg-Kolloquium™ als in Stunden gessene stetige Zufallsvariable X mit dem
Ereignisraun=[0;2] nach der Dichtefunktioh mit folgender Funktionsgleichung verteilt ist:

y = 0(x) = —2858.5° + 3. ¢+ Syerteilt,

a) Uberpriife, das¢ tatsachllch alle Eigenschaften einer Dichtefunkeofillt!
b) Wie lange arbeitet ein Student gemaR diesem Mddetihschnittlicht)? Gib das Resultat in Minuten an!
c) Berechne auch die Standardabweichangon X (Ergebnis ebenso in Minuten angeben)!
d) Bei wie vielen der insgesamt teilnehmenden Stuwefinkl. Utopia-Domi-
nical) sollte die Arbeitszeit modellgemal um maadimvonp abweichen?

32)Marietta macht im Laufe ihres Studiums ein Auslgalaisan der Sibirischen-w. ‘-"—‘
Foderalen Universitat Krasnojarsk (damit Sandrahaenau informiert ist,
folge sie bitte dem Linkttp://www.sfu-kras.ru/de/presentation_)jevelche
rechts abgebildet ist. Statistiken belegen, daszisib solch ein Auslandsja
nur etwas fir besonders Hartgesottene ist (Nota:bdarietta ist zwar ein
stilles Wasser, aber sicher eine der hartesten (fgissn" im Rahmen die-
ses Auslandsjahr@l), wobei die stochastischen Details wie folgt ahese
Die in Jahren gemessene Verweildauer ist stetigallZuariable X mit dem Ereignisraufm—[O'l]
nach der Dichtefunktio mit der Funktionsgleichung y #$(x) =3 8 + 2 R+ 2 = verteilt.

a) Uberprife, das$ tatsachlich alle Eigenschaften einer Dichtefunktwfullt!
b) Wie lange halt ein Student gemal diesem Modettdahnittlich ) durch?
Gib das Resultat in Tagen (Gehe von keinem Schalgas!) an!
c) Berechne auch die Standardabweichangon X (Ergebnis ebenso in Tagen angeben)!
d) Bei wie vielen der insgesamt (inkl. Marietta!) ®llnehmenden Studenten
sollte die Verweildauer modellgemanr um maximeabn yu abweichen?

33)Claudia und Gloria (DIE bff schlechthin!) ziehentBeginn des WS 2014/
in eine Zweier-WG. An und fur sich vertragen diedea Damen sich gut,
re da nicht das "Badewannen-Problem™: Claudia pf#iegcks Entspannungig

was Gloria im Laufe der Zeit teils ziemlich nerdg dann nicht einmal das
Verwenden der Dusche maglich ist. Also stellt Woi eine Statistik auf &2
und komprimiert die Daten zu einem stochastischede&ll, welches wie folg -
aussieht: Jene stetige Zufallsvariable X, welcleamiStunden gemessene [
de(wannen)zeit Claudias angibt kann durch die tefamktiond mit der Funktionsgleichung

= 0(x) =5 X’ — 2 - ¥+ L und dem Ereignisrauf2=[0;3] beschrieben werden. Berechne

Claudlas durchschnittliche Badedaps(in Minuten), die zugehdrige Standardabweichar(gbenso in
Minuten) und verifiziere nebst der Dichtefunktionbarakteristika auch die-Regel P(|XH|<0)=51%!

*. Ab 2020 unterrichten die beiden Damen (abgesefoarkarenzbedingten Unterbrechungen) vierzig
Jahre lang gemeinsam am GRgXXI, wo Dominicscjgon sechs gliickliche Jahre verbracht®at.



34)(Inhaltliche, aber nicht mathematische) Fortsetz
von Aufgabe 33): Gloria und die nach langem VeSS
handeln letztendlich auch einverstandene Claudiga
schaffen sich in ihrer Zweier-WG eine Katze an
(welche sichtlich ebenso gerne im Bad verweilt
Claudia®®), welche aus einer Ziichtung von Kat2
stammt, die ganz besonders alt zu werden pfleg
Die mathematischen Details sehen wie folgt aug
Die Lebensdauer einer "CATCKudia-Andrea-Tie©)
ist als in Jahrzehnten gemessene stetige Zufalsva
able X mit dem Ereignisrau®=[0;3] (!) nach der
Dichtefunktion¢ mit der Funktionsgleichung
y = 0(X) = 24X —4. X+ 2 verteil.
a) Uberpriife, das¢ tatsachlich alle Eigen-
schaften einer Dichtefunktion erftllt!
b) Wie lange wird eine Katze dieser
Rasse durchschnittliclu)? Gib
das Resultat in Jahren an!
c) Berechne auch die Standardabweichang
von X (Ergebnis ebenso in Jahren angebgn)!
d) Bei wie vielen von 31 Katzen dieser
Rasse sollte die Lebensdauer modell-
gemald um maximal vonu abweichen?

Zur Erinnerung: Nebst der 23 (20 In eine
File, 3 zusatzliche in je einem separate

File!) Dichtefunktionen aus den

Ubungen fur die 1. Schularbeit

sowie der 34 hier vorliegen-
den Ubungen sind auch
unter dem Link
http://matheprof.at/8A201213DiIFuWh.ht
noch 35 Ubungsaufgaben zu finden!

Gutes Gelingen beim Losen dieser schonen Aufgaben!

Wien, im Janner 2013. Dr. R. Resel, eh.



